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Aufgabe 1 (42 P ) v Priifung 23.03.2004
. A
Die Funktion y = £(x) = sin{x) * yx soll im Bereich 0sx<X integriert
werden.

a. Fertigen Sie eine Skizze der Funktion an und schatzen Sie die
Fldache unter der Kurve in dem betreffenden Intervall!
Bem.: auf Bogenmald achten!

b. Bestimmen Sie die FlAche mit der Simpson'schen Regel
(3tiitzstellenabstand sei h=#{/6) !

¢. Zur Erzielung einer hdheren Genauigkeit misste der
Stitzatellenabstand verringert werden. Welcher Bereich der Kurve
erfordert dies im besonderen Mafle?

Aufgabe 2 (46 P )

Bei einem ungeddmpften Schwingungssystem, welches mit Resonanzfrequenz
angeregt wird, wachsen die Amplituden nach der unten angegebenen
Funktion:

y = at'sin(w't)

Fir eine grdéfere Anzahl von Wertepaaren [t:,¥:] sollen die
Ansatzfreiwerte a und © bestimmt werden. Uber den Ansatz "Minimum
Fehlerquadrate™ erhalt man 2 Gleichungen mit den 2 Unbekannten a

und ®. Bestimmen Sie diese 2 Gleichungen! Kénnen Sie (in Worten) eine
Lésungsstrategie zur L&sung des Gleichungssystems angeben?

Aufgabe 3 (40P )

Flir die 3 skizzierten Wertepaare soll mit 3‘

der Interpolationsformel von Lagrange der 2 ——
Funkticonswert an der Stelle x=2 bestimmt

werden, 4 ‘
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Aufgabe 4 (4€P )

Die folgende Gleichung besitzt eine reelle Nullstelle im Intervall
[¢,1].

y = ~lexe”

a. Fertigen Sie eine Skizze an und bestimmen Sie einen Schitzwert fir
die Ldsung!

b. Prifen Sie die méglichen Schrittfunktionen hinsichtlich
ihrer Konvergenzeigengchaften!

c¢. Fihren Sie fidr die konver?ente Schrittfunktion 4 Iterationsschritte
durch mit dem Startwert x'"'=0,6 !

d. Bestimmen Sie die Lésung der Nullstelle mit dem Newton'schen
Niherungsverfahren (gleicher Startwert, 2 Iterationsschritte)!

Aufgabe 5 (4&P )

Légen Sie das nebenstehende 0 4 2 Xq A0
Gleichungssystem mit dem Gaufi'schen

Algorithmus mit teilweiser 4 2 1 4\'2 = &
Pivotisierung und bestimmen Sie

das Konditionsmaff K; nach Hadamard! ~2 © 4 3:; '2

Aufgabe 6 (AZ2P )

Die Funktion y=tan(x) soll im Bereich 0 < x < 45° mit dem
sStiitzstellenabstand 5° tabelliert werden. Schitzen Sie den
Interpolationsfehler ab!

Bem.: auf Bogenmaff achten!

HinWEiS: y = tan{x) K Y" = _ i' ; yH = —2'513;1()()
cos? (x) cos” (X)
Aufgabe 7 (4P ) Y
Fir die gegebenen Wertepaare sind mit l
der Fourleranalyse folgende Werte zu .
bestlmmen
N e b A L H 1
! a r ¥ r (p
2 roorn e 32110112 3¢8¢ +Q 440

FH Koblenz
FB Maschinenbau
© Prof. Dr. Krober
Numerische Mathematik
Priifung 23.03.2004




Sum fou Mamerighe Mathewoble  23.02.0% 7/ Rl A4

30° 60° Go° A0° S0t Af" YL
1 r*

4O |op62 qeec 4253 A@s3 5805 O 8 ~_
o t_.__r__.' X

ous Suirne : ¢ ¥45

-k) hier § 0y ‘(‘Ed’eum m'o.f‘l‘om OlC Ve"i"lvtfm ( EdeA .dql' ‘*‘Gf" uvuwm ou,

w»\) o°

945 2.2( VAN ) £

z{y—aémw‘)é Pun by = ©
2#49,,..&4, —a Tk pelefy =0

FH Koblenz

FB Maschinenbau

© Prof. Dr. Kréber

v Numerische Mathematik
Priifung 23.03.2004

Shotene: bede ﬂm'c(«m:fw

2 -V30 Ak oot 20 woadt o anFlae oilintac
S (3 -ak Sk )& @oad >0 . fle)>0  eutsleltt
" Shobad > Pl ol

Syt Zanak - o S 4 Sk @osk =0

XXy ¥~Xgo . x-—x.’

‘UAZ) a=y° XXy XX {'J“ X~Xo "?L -
%Xn  Xo-Kr XX XK X0 XK
- - -0 2-1

-0 4 222 42_33 r2 2 1.

o=—4+x€x %(‘()=X fn.’r""f&"\’ @L—ﬂ -9
Qrog)=e ' =osHfy

] 1=xe” T gTy. -4

e f W)= 2ol dic s~

- _ =-4,6.. , Al {0,-‘:'( = =05t}

|4 o ix ¢ (0¢) = v oS =0

_‘..« ,f)()__ > ‘ﬂ‘/)‘.=q9ﬂ2

oo K G (..)= .. 05305
Q'104)* ~0,S¥d 7okt km.

X 9é
- -1+
_ f.m= - 4+xe: Lo q&i -456s0
VAL (1#x)€ T (1+08)e”?

F&) - eXex-e s (’fﬁt)ex

A/am(ou: X‘M, - x_l’o)

xP=. <0863 wibe':



LQ&&M{M_M&LMML"‘ 23.04.03 ( Blot2

2S) 4™ @ o Y
294 2 1 | &
3(07 O “ 2 A0
2 O 2 K 2(‘” Jw’ - 21.'0) 4 4" FH Koblenz
92 M o 9y 2 AD Y, Priifung 23.03.2004
Y
g::‘ (; ; é qz 30'-2"1_#2_. =1(ﬂ3_4_2(4)

L MabAY (2.4 2/

Lxy=2 7 g2 G —_
?J‘?,'*]'Kz 3__} =7 )giz b/a \ZZIJJ (z)lf ye, 741'_2 Z/‘ﬂr‘za 4

A AL

- = =2 = MXy> = )

2».+0+'f~'@ 223 e 126¢

Q(“t L)/ ‘Q T
) J ) 12(,}= 4‘&9( S‘EIE.)

Wo 13k F' wax { 2 2

X | 0* | nf° | e = Gooi&

2:3| g 0931 | Yivow

GDSK

Wq') c.if = 4(4+2+2+4)=-——

ay= E[A- b7+ 30260742 G0 R't Ao £ “w-+of-. -4
A, - 2[4 5" 130 ¥ 2 0ia R0 A Y 020 - =§ﬁ7
Anr VI (£15)7 = 4,453
i
_ @ _ & A B ,
"}OM(@J("&"‘ gﬁ-’ ?—) %4:4“5159



